

Вступительное слово главного редактора

**Юридический факультет СЗИУ —
флагман правового образования и науки**

В 2021 г. исполняется двадцать пять лет с момента основания юридического факультета Северо-Западного института управления РАНХиГС. Факультет был создан 15 мая 1996 г. приказом ректора Северо-Западной академии государственной службы при Президенте Российской Федерации. У истоков юридического факультета стояли ученые, педагоги и практики, которые до этого работали в Санкт-Петербургском государственном университете, Ленинградской высшей партийной школе, Высшей школе профсоюзов и ряде других высших учебных заведений нашего города, осуществлявших деятельность в сфере юридического образования. Среди них особенно выделяются доктора юридических наук Людмила Ивановна Антонова, Юрий Яковлевич Баскин, Татьяна Васильевна Иванкина, старший научный сотрудник Кира Анатольевна Моралева, Александр Александрович Старовойтов, впоследствии ставший деканом факультета и заведующим кафедрой конституционного и административного права, и многие другие, чьи имена вошли в золотой фонд юристов нашей страны¹.

Благодаря усилиям преподавателей и руководства, юридический факультет достаточно быстро снискал заслуженную репутацию эффективной и динамично развивающейся структуры, осуществляющей профессиональную подготовку высококвалифицированных юристов для органов государственной власти и местного самоуправления, а также для частных коммерческих и некоммерческих организаций. Из его стен вышли пользующиеся широкой известностью преподаватели и ученые, государственные служащие и предприниматели, успешно реализующие знания и навыки, полученные в годы обучения на факультете. С факультетом связаны более двадцати лет и моей собственной жизни, а потому представляется вполне уместным позволить себе несколько личных воспоминаний.

Мое преподавание на юридическом факультете началось в 1998 г., в бытность аспирантом кафедры гражданского и трудового права, которую в то время возглавляла профессор Л. И. Антонова. Трудно забыть глубокие по содержанию и яркие по форме изложения лекции по трудовому и римскому частному праву, которые она читала студентам и аспирантам. Бесценный опыт, а также концептуальные и методологические наработки, усвоенные в ходе этих лекций, в дальнейшем легли в основу моей преподавательской деятельности. Также огромное влияние на формирование научных и педагогических навыков представителей молодого поколения оказали старшие товарищи и наставники, такие как Ю. Я. Баскин, В. С. Фридман, Т. В. Иванкина². Под руководством Татьяны Васильевны была подготовлена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, защищенная в 2000 г. в диссертационном совете, действовавшем на факультете.

Членам юридического сообщества Т. В. Иванкина хорошо известна, прежде всего, как специалист в области трудового права, автор актуальных исследований, посвященных фундаментальным и прикладным проблемам правового регулирования трудовых, а также служебных отношений³. Бесспорным достижением Татьяны Васильевны стало осуществление руководства кандидатской

¹ Об истории факультета и обстоятельствах его создания см. подробнее: *Антонова Л. И.* Служение праву — святая обязанность юриста // *Управленческое консультирование.* 2011. № 4. С. 65–73.

² Думается, было бы несправедливым обойти молчанием и работавших в те годы на факультете Т. Н. Кириллову, М. И. Сычева и М. Г. Шаха, который, к слову сказать, принадлежал к числу учеников великого цивилиста А. В. Венедиктова. Так в работе юридического факультета СЗАГС — СЗИУ поддерживается связь поколений и обеспечиваются сохранение и приумножение драгоценных традиций российского правоведения.

³ См., в частности: *Иванкина Т. В.* Проблемы регулирования рабочего времени // *Известия высших учебных заведений.* 1997. № 2 (217). С. 49–57; *Она же.* Возникновение трудовых отношений: некоторые правовые проблемы // *Российский ежегодник трудового права.* 2008. № 3. С. 167–174; *Она же.* Частноправовые и публично-правовые начала в регулировании труда гражданских служащих // *Российский ежегодник трудового права.* 2014. № 9. С. 188–207; *Она же.* Особенности источников, регулирующих служебные отношения гражданских служащих // *Российский юридический журнал.* 2016. № 2 (107). С. 151–164.

диссертацией по научной специальности 12.00.01 — Теория права и государства; история учений о праве и государстве, в которой ни много ни мало содержалась заявка на создание нового правопонимания⁴. Представляется, что положения, сформулированные в данном диссертационном исследовании при активном участии (а порой и по настоянию) Т. В. Иванкиной, достаточно быстро стали фактом научной жизни, повлияв на дальнейшие исследовательские разработки в данной области.

Глубоко убежден в том, что именно благодаря усилиям Татьяны Васильевны, считавшей главным достоинством юриста принадлежность к научной школе, работа привлекла к себе благосклонное внимание таких незаурядных исследователей, как Д. И. Луковская, А. В. Поляков, Л. И. Спиридонов и И. Л. Честнов, также оказавших бесценную помощь в дальнейшей работе своими рекомендациями и дружеской поддержкой. Не лишним будет отметить, что труды этих ученых (под руководством А. В. Полякова в 2017 г. мною была защищена докторская диссертация в Санкт-Петербургском государственном университете), отдавших немалые силы сотрудничеству с юридическим факультетом, легли в основу современной парадигмы правового познания в нашей стране. Каждого из них с гордостью считаю я своим учителем, и каждого хотелось бы назвать поименно!

И в настоящее время юридический факультет Северо-Западного института управления РАНХиГС занимает ведущие позиции в образовательной и научной сферах. Факультет лидирует в Санкт-Петербурге по количеству обучающихся, активно развивая образовательные программы по направлению «Юриспруденция». В частности, на факультете действуют пять магистерских программ, что является достижением для любого академического высшего учебного заведения! Разрабатываются инновационные образовательные технологии, в том числе в сфере дистанционного обучения, эффективность которых с успехом подтвердилась в период пандемии коронавируса SARS-CoV-2. Безусловно, залогом успешности образовательной деятельности выступает исследовательская активность факультета, а именно существование ряда уникальных научных школ, развиваемых силами преподавателей.

К числу наиболее актуальных научных направлений, разрабатываемых юридическим факультетом, следует отнести проблемы юридического инструментализма (применение правовых средств), антропологии права, философии и социологии права, законодательной регионалистики, интеграционного права, этнополитической конфликтологии, правового регулирования цифрового пространства, оказания государственных и муниципальных услуг, конституционной ответственности, избирательного права, правосубъектности органов исполнительной власти, ответственности государства перед частными лицами, эволюции и цифровой трансформации субъективных гражданских прав, их судебной защиты, противодействия коррупции и экстремизму, а также ряд других вопросов.

Поистине неоценимый вклад в углубленное рассмотрение перечисленных проблем вносят декан юридического факультета С. Л. Сергевнин, заведующие кафедрами М. В. Трегубов, В. П. Кириленко, А. К. Соловьева, В. Б. Спицнадель, профессора Л. И. Антонова, Л. Б. Ескина, П. А. Оль, В. А. Сапун, А. А. Старовойтов, И. Л. Честнов, доценты Г. В. Алексеев, В. Р. Атнашев, И. С. АLEXИНА, В. П. Есенова, Е. В. Касторская, О. И. Лепешкина, В. Н. Сафонов и многие другие. Хотелось бы особо отметить, что представители ведущих научных школ юридического факультета оказывают всестороннее содействие журналу «Теоретическая и прикладная юриспруденция», выступая членами его редакционного совета, постоянными авторами журнала и рецензентами, что благотворно отразилось на работе журнала, качестве размещаемых в нем публикаций и высоком содержательном уровне.

Подобно всякому юбилею, двадцатипятилетие факультета — это не только подведение итогов, но и планы дальнейшей работы. Так, в ближайшей перспективе предполагается проведение Третьих Баскинских чтений, приуроченных к столетнему юбилею со дня рождения Юрия Яковлевича Баскина. Тема очередной конференции, а именно вызовы и перспективы развития права и государства информационной эпохи, с одной стороны, развивает тематику, обсуждавшуюся на предыдущих конференциях, и, с другой стороны, раскрывает новые аспекты правовой реальности, приобретшие особую значимость в современных условиях. Радостно констатировать, что за время, прошедшее с момента проведения Первых Баскинских чтений, подробно освещенных в журнале⁵, данное мероприятие вышло на международный уровень, участие в нем приняли российские

⁴ См.: *Разуваев Н. В.* Норма права как явление правовой культуры : дисс. ... к. ю. н. СПб. : СЗАГС, 2000.

⁵ См.: *Шмарко И. К.* Субъективные права в условиях современной правовой парадигмы (обзор Межвузовской научно-практической конференции «Баскинские чтения») // Теоретическая и прикладная юриспруденция. 2019. № 1. С. 92 и след.

и зарубежные ученые, работы которых пользуются широкой известностью. Хочется надеяться, что высокий уровень предшествующих конференций не снизится и в дальнейшем, что позволит Баскинским чтениям оставаться важным событием интеллектуальной жизни.

К юбилею юридического факультета приурочен и настоящий номер журнала «Теоретическая и прикладная юриспруденция», в котором опубликованы работы наших преподавателей, посвященные исследованию актуальных научных проблем. Центральной темой номера стала цифровая трансформация современного правопорядка, по вполне понятным причинам активизировавшаяся в условиях пандемии. Вместе с тем обращает на себя внимание и разнообразие тематики опубликованных на страницах журнала статей. В центре внимания авторов находятся факторы эффективности позитивного права (С. Л. Сергеев), цифровая трансформация субъективных прав, а также механизмов их юридической защиты (Н. В. Разуваев, В. П. Кириленко, Г. В. Алексеев), влияние пандемии на правовое регулирование (В. В. Фирсов, Д. А. Афанасьев), функционирование органов государственной власти и местного самоуправления (И. Хоффман, М. А. Волочковская), иные актуальные вопросы материального и процессуального права (А. А. Елаев, А. Ю. Пиддубринная).

Яркий пример юридического факультета Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы наглядно свидетельствует, что в наши дни именно опыт «университетской» науки, тесно связанной с потребностями высшего образования, а также практической правотворческой и правоприменительной деятельности выступает главной движущей силой, открывающей широкие перспективы научного развития.

*Разуваев Николай Викторович,
главный редактор*